



新中国成立70周年 档案见证滨州成长

滨州市档案馆

资料整理 卢艳

开栏的话

新中国成立70周年、五四运动100周年、澳门回归20周年等大事,让2019年注定不凡。近70年来,新中国在中国共产党坚强领导下,战胜各种艰难险阻,谱写了波澜壮阔的社会主义革命、建设、改革、发展的壮丽诗篇。滨州人民紧跟党中央的战略

部署甩掉了灾荒、贫困等“负遗产”,从建国初期的百废待兴到根本上改变了滨州面貌,从一个名不见经传的小镇起步,一点点成长变化,多项产业、多项事业一步步发展壮大,开启了新时代现代化富强滨州建设的新征程。自今日起,滨州市档案馆联合滨州

日报开设“新中国成立70周年档案见证滨州成长”专栏,与市民携手推开历史记忆的大门,从档案中见证滨州走过的峥嵘岁月,去阅读经济社会建设的华彩篇章,去追寻滨州人投身改革发展的扎实足迹和永不懈怠、一往无前的奋斗精神。

新中国第一个国庆节

1949年10月1日,天安门广场上演了新中国第一次激动人心的阅兵大典,整个天安门广场都沸腾了,整个北京也沸腾了,所有人们心中都沸腾了。毛泽东主席按动电钮,新中国第一面五星红旗冉冉升起。毛泽东主席向全世界庄严宣告:“中华人民共和国中央人民政府今天成立了!”

新中国的诞生是全国人民的大喜事,在这一天全国各地的人们都举行了庆祝活动,渤海区党政军机关、部队、工厂、学校和群众团体万余人在惠民县城隆重集会,庆祝中华人民共和国成立。



1949年10月1日,沧南地委(原一地委)全体机关干部集会,庆祝新中国成立。



洛北地委(原二地委)、专署、军分区机关干部与驻地临邑群众一起游行,庆祝新中国成立。



清河地委(原三地委)机关干部装饰彩车在驻地索镇与当地群众一起游行,庆祝新中国成立。

惠民城关及洛北清河专区 筹备工作热闹展开

制灯笼练秧歌准备大游行

【惠民讯】城关区各群众团体、青年团及商人等积极准备庆祝中华人民共和国诞生,工农青妇商并都选了代表准备在庆祝会上讲话,表示他们的心情,并都积极制灯笼火把、练习秧歌,参加庆祝大会那天晚上(十月二日),每个门口悬挂灯笼。全区新民主主义青年团并制二百来火把,都积极学习歌曲、秧歌准备庆祝,如南镇(四个街)的青年团员集体学习「爱国民主进行曲」、「跟着共产党走」等歌,并学习秧歌。鼓楼街的青年团员每下午集体化装学习秧歌。区委南桂兰号召大家说:「为了庆祝自己的政府成立,咱们要努力学习。」县委、县府机关、除已做好各式各样的灯笼参加游行外,县委机关已于本月二十四日开始学习人民政协的各种文件。

【清河支社二十九日电话报道】清河分区各直属机关热烈迎接「国际和平斗争日」,庆祝政协开幕的筹备工作。地委总学委会为加强国际主义教育,自十月二日至六日,规定学习文件为:政协会议上毛主席之开幕词、「保卫和平、反对战争贩子」、世界拥护和平大会常委会宣言、「制止战争保卫和平」及新华社评白皮书之社论,并号召在国际和平斗争日前后广泛在群众中进行宣传教育;职工科正召集驻地公营工厂布置工人教育。各机关组织之宣传小组,积极准备漫画、标语、彩花;分区司政机关,今日召集干部会,由政治部主任李友三同志报告关于国际和平斗争日之意,与我们应有的态度,并组织讨论学习,向战士、公务员、勤杂人员普遍进行教育,分区筹备会,并筹划装饰彩车。参加游行示威之某团积极排练歌曲,组织军乐队。公安局等机关开始扎松门,制旗结彩。

【洛北支社二十九日电话报道】洛北分区庆祝中国人民政协开幕迎接国际和平斗争日筹备会决议:(一)于十月二日所有住临邑城关部队、学校、群众开庆祝大会,会后列队大游行,(二)十月一日用整天时间各机关分头进行传达国际和平日和政协开幕有关文献。及进行关于口号宣传要点的座谈;(三)

惠城庆祝开国盛典第一天 国旗招展松门满扎 秧歌活报集市宣传

全城人民狂热投入庆祝运动

惠城各机关、部队、工厂、学校、各人民团体,及城关区广大市民庆祝人民共和国诞生中央人民政府成立的运动,经数日积极筹备,于今日(一日)沸腾展开。今日又是惠城大集,广大赶集的城郊农民也都热烈投入这一欢庆运动。全城大街小巷,国旗招展,扎满了彩色松门,毛主席在中国人民政协第一届全体会议上的开幕词、「庆祝中国人民政治协商会议成功」等传单、标语贴满墙壁,全城充分洋溢着节日气氛。连日来全城筹备庆祝的锣鼓声就不断,今天却响得特别起劲,参加欢庆文艺活动的有渤海军政文工团、渤海人民文工团、垦片、洛北、清河、沧南等四个地委的文工队,各城关镇的市民、青年团、学生的四个秧歌队,部分机关的秧歌队等十余个秧歌队。演出各种庆祝人民政协、揭露美帝侵略阴谋等歌舞、活报。另有洋片、大鼓等节目,差不多每一个节目出演时,「庆祝人民政协协商会议成功!」庆祝中华人民共和国成立!……等口号声,掌声雷动。全

体干部、人民都以狂热的心情投入这一欢庆运动,各缝衣厂的工人彻夜不眠赶制国旗,很多市民天不明即跑到各工厂要求工人无论如何天明要为他赶制出一面国旗。黎明时大街小巷商店都开了门,不少商店门口悬灯结彩。很多商店为庆祝中华人民共和国诞生实行减价,行署职工消费合作社、职员消费合作社、劳教工厂、民生澡堂、精彩照相馆等均减价三至五天。同时,惠城人民文化馆开幕,张贴人民政协会议的各项消息照片,及各种照片漫画,观众拥挤不透。早饭后,当毛主席、朱总司令等当选中华人民共和国开国盛典与纪念国际和平斗争日的盛大集会与示威游行。出自公元一九四九年十月二日《渤海日报》第三版

万千灯火映红全城

万千提灯、火炬映红了全城,这是惠城热烈庆祝中华人民共和国和中央人民政府诞生及保卫世界和平的空前巨大的提灯火炬游行开始了。

二日傍晚,从惠民城郊区十余里外的农村,从工厂、从机关、学校,从商店奔放出千百股灯火的洪流,在惠城东北营的广场上,汇成一片火海。

军乐响了,行列依次出发。三辆宣传车在前面奏乐行进,紧接着是抗日战争中、自卫战争中驰骋渤海人民骑兵,由经过两万五千里长征身经百战的赵义昌团长在前面指挥。后面是一望无际的步兵、炮兵、各机关、工人、农民、青年、学生、各人民团体。

洪流奔向大街,欢呼歌唱,锣鼓喧天,锣鼓队狂热地扭动,千万灯火在跳

跃,在招展。各商家、市民的门口,遍插着新中国的五星国旗,挂着各式各样的彩灯。大街上拥挤着人群,层层的人群不时涌向游行的洪流奔去,向宣传员争要庆祝号外。

骑士们擎着“战无不胜”的锦旗过去了,彩灯闪耀着毛主席、朱总司令的巨像过来了,人群中“毛主席万岁!”“朱总司令万岁!”的欢呼声此起彼伏不停。标明新中国在地球诞生的地球灯来了,人们看到地球的西南隅反动派倒下了,红旗插满了全球,新中国放射出万丈光芒。上写着“打到台湾去”的军舰灯、坦克灯、装甲车灯、大炮灯,写着“巩固国防”的飞机灯来了,表示着人民捍卫新中国的国防雄厚力量与决心。工人们在斧头灯上写着“打倒帝国主

义!”农民们在彩灯上写着:“积极生产!”学生们在彩灯上写着“努力学习!”这是全城人们的意志,这是全城人民庆祝中华人民共和国诞生的献礼。

十余里外的城郊农民都不顾整天紧张劳动的疲劳,跑来参加游行的行列。新发刘村的农民说:“咱老百姓当家做主了,进城游行庆祝呀!朱老虎村的农民把一天的活早干完了赶来参加,城北八里路的小杨家的妇女们,下午都乘着车赶来,离城十余里的姚家村的农民也都赶来了。北门街农民刘记得说:“咱受压迫这些年!在毛主席领导下翻了

身。毛主席当了中央人民政府主席,咱们从心里欢喜!”朱老虎村农民李文海的母亲说:“这是咱一辈子的大喜事,非好好庆祝不行!”察院街农民张和栋七十多岁的母亲也扶着拐杖参加庆祝,她说:“我就是喜的在家坐不住!”农民们的提着彩灯,有的扮演杂耍,欢快的跳着扭着。这是今生头一次的大欢乐。

夜深了,火炬的洪流后汇集在东北营的广场上,红的绿的各色的高空照明弹、信号弹、万星喷发的焰火,连续射向蔚蓝的星空,灿烂的光芒,照耀着大地,照耀着狂欢的人们。

出自公元一九四九年十月五日《渤海日报》第三版

